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Kostenfunktion

* Die Kostenfunktion C(x) (,,Cost“) bzw. K(X)
zeigt den Zusammenhang zwischen den
gesamten Kosten C einer Periode und der in
dieser Zeit produzierten Menge x eines
Produkts auf.



Kostenfunktion
Einfachster Fall: lineare Kostenfunktion

e Steigung ist konstant, d.h. die Zusatzkosten fur die
Produktion einer zusatzlichen Einheit sind immer
gleich: AC(x)

= const. = Steigung der Gerade(= C'(x))

K {x)=2x+1

Kix)=2




Kostenfunktion

Progressiver Verlauf der Kostenfunktion:
Die Steigung wachst mit zunehmenden x.

Die Kosten fiur die Produktion einer zusatzlichen Einheit
werden immer groller

(-> Linkskrimmung).

Eine Kostenfunktion mit degressivem Verlauf liegt vor, wenn
durch Massenproduktion die Stlickkosten gesenkt werden
konnen

(->Rechtskrimmung).



Kostenfunktion

Ertragsgesetzliche Kostenfunktion: S-formige
Kostenfunktion

Degressiver Verlauf bis Wendepunkt, danach
progressiver Verlauf:

xxxxxxxxxxxxxxxx




Kostenfunktion

Bsp. flir S-formige Kostenfunktion:

Ertrag pro Hektar ist Produktionsmenge.

Die zusatzlichen Kosten fur Saatgut, Dinger, etc. werden von
einem bestimmten Hektarertrag an immer grofSer, wenn der
Hektarertrag noch weiter gesteigert werden soll.
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Kostenfunktion

Die Kosten setzen sich aus den fixen Kosten C;
(Versicherungsbeitrage, Mieten, usw.) und den
variablen Kosten C,, (x) (Fertigungsmaterial,
Betriebsstoffe, usw.) zusammen:

C(x)= C; + C, (x)



Kostenfunktion

Bsp. Lineare Kostenfunktion:
C(x)=4€ x + 3€

2000 € ~

18,00 € /

16,00 €
14,00 € /
d

12,00 € = — oo
10,00 €

Grenzkosten
8,00 € /

6,00 €
400 € -7/

200€




Kostenfunktion

Teilt man die Gesamtkosten C(x) durch die
produzierte Menge X, erhalt man die
Durchschnitts- oder Stiickkostenfunktion AC(x)
(AC: Average Cost):

C(x)

X

AC(x) =




Kostenfunktion

Stiickkosten = fixe Stiickkosten + variable Stiickkosten

AC(x) = Cix) = if + CV)fx) = ACF(x)+ ACV (x)




Kostenfunktion

Fixkostendegression:
(fixe Stuckkosten sinken mit steigender Produktion)

_C
Im—-=1lm ACF(x) =0

C—>o0 X C—>o0







